



СПбГУТ)))
СЦТ

Санкт-Петербургский государственный университет
телекоммуникаций им. проф. М. А. Бонч-Бруевича

Факультет Социальных цифровых технологий

СЕРТИФИКАТ УЧАСТНИКА

подтверждает, что

Быстрова Анастасия Александровна

выступил(а) с докладом на научной конференции, проведенной 2-3 декабря 2022 г.
в рамках международного Балтийского коммуникационного форума
в Санкт-Петербургском государственном университете телекоммуникации
им. проф. М. А. Бонч-Бруевича

Декан факультета Социальных цифровых технологий
СПбГУТ им. проф. М. А. Бонч-Бруевича
Д. В. Шутман



Руководитель студенческого
организационного комитета BAFO
А. А. Стецко

Санкт-Петербург

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ПРОМЫШЛЕННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ И ДИЗАЙНА»
ВЫСШАЯ ШКОЛА ПЕЧАТИ И МЕДИАТЕХНОЛОГИЙ

VIII ВСЕРОССИЙСКАЯ
НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
**СОВРЕМЕННЫЕ СМИ
В КОНТЕКСТЕ
ИНФОРМАЦИОННЫХ
ТЕХНОЛОГИЙ**

СЕРТИФИКАТ

УЧАСТНИКА

БЫСТРОВА Анастасия Александровна

2022 Санкт-Петербург
СПбГУПТД ВШПМ



Директор ВШПМ СПбГУПТД

Н.Б. ЛЕЗУНОВА

ОСОБЕННОСТИ YOUTUBE-ЖУРНАЛИСТИКИ КАК НОВЕЙШЕГО МЕДИАФЕНОМЕНА

С появлением интернета и развитием новых технологий журналистика сделала огромный шаг вперед в своем развитии, и как результат этого – все большее количество традиционных СМИ переходят в онлайн-формат. Из этого следует, что появляются новые медиаплощадки и платформы. Одной из популярных интернет-платформ для распространения и получения медиаконтента является видеохостинг YouTube. Исследователь Кузнецова К.М. называет YouTube «телевидением XXI века» [1]. По сути, YouTube-журналистика – это привычная нам тележурналистика, которая перекочевала в интернет. Она имеет схожие с традиционной журналистикой принципы и черты – объективность, актуальность информации, производство качественной журналистской «продукции», необходимость придерживаться профессиональной этики и др.

Помимо того, что на YouTube приходят профессиональные журналисты, многие телевизионные каналы, радиостанции, новые медиа и печатные средства массовой информации также переходят на YouTube. Но важно отметить, что телеканалы не создают какой-то новый контент для определенного медиaprостранства, как это делают радиостанции или печатные СМИ, а дублируют то, что выходит на телеэкранах. В качестве примера можно привести ГТРК Белгород, которая создала одноименный канал «ГТРК Белгород» на видеохостинге YouTube и дублирует на нем программы, транслируемые по телевидению.

Исследуемый видеохостинг дает гораздо больше возможностей, чем, например, современное телевидение, где журналисту трудно реализовать свои идеи, создать новые проекты, так как необходимо согласовывать все с дирекцией, которая не всегда дает возможность реализовать задуманное. А платформа YouTube не требует никакого согласования, является открытой площадкой для разнообразных идей, в ней отсутствуют формальность, строгие рамки, есть возможность развиваться в разных жанрах и форматах. Это ощущается во всем – мимика журналиста, его жесты, лексика, темы и вопросы, которые действительно интересны для аудитории. В качестве примера приведем канал «Артемий Лебедев», где почти ни одно видео не обходится без сленговых выражений, нецензурной лексики и т.д. Например, в ролике от 15 июня 2022 г. «Правда о биологических. Индия оказалась в эпицентре скандала. Скандальный ребрендинг «Макдоналдса» мы встречаем такие слова и фразы: «шдса», «чэ поделата», «кабсалотико бредовая новость» и др.

ПРОБЛЕМЫ МАССОВОЙ КОММУНИКАЦИИ: НОВЫЕ ПОДХОДЫ

Материалы Всероссийской научно-практической
конференции аспирантов и студентов
28 октября 2022 г.

Часть II

Под общей редакцией
профессора В.В. Тулунова

Воронеж

2022

16

Интернет-СМИ

Помимо этого, на YouTube нет ограничений в том, кого звать в качестве гостя, нет ограничений в локациях и местах для съемки. Это существенное отличие журналистского контента на YouTube от студийной съемки. Говоря об особенностях, не стоит забывать еще такой важный аспект, как внешний вид журналиста, он чаще всего зависит от формата канала, это может быть официальный стиль одежды или casual. Ярким примером служат ролики на канале «vartakov» от 5 июня 2022 г. «Ч8 происходит #119. «ТикТок» заблокировал RT, Ройзман против Лаврова, Пивоваров и Кашин – инкогнито», где журналист рассказывает о важных новостях, причем одет он в футболку, на которой написано слово из ненормативной лексики. Таким образом журналист демонстрирует свое отношение к новостям, о которых он рассказывает в ролике.

В качестве еще одной особенности YouTube-журналистики можно выделить наличие быстрой обратной связи в комментариях. После просмотра видео любой желающий может поставить «лайк» или «дизлайк» и оставить комментарий, а журналист тем самым имеет возможность сформировать картину потребностей и запросов аудитории.

Здесь же можно говорить и о рекламе, которая является частью журналистики и имеет свои особенности на YouTube, заключающиеся в том, что она может быть интересной. Данный аспект не свойствен традиционной рекламе, так как чаще всего на ТВ или радио реклама построена по одному и тому же принципу, к тому же она раздражает зрителей и заставляет переключить канал или поменять радиоволну. На YouTube мы можем встретить самые разнообразные рекламные интеграции, которые выглядят как полноценные ролики с продуманным сюжетом и прописанным сценарием, а также хорошим финансированием, благодаря чему их интересно смотреть.

Важно сказать и о новой политике YouTube в отношении российских авторов. На сегодняшний день работа журналиста на видеохостинге YouTube существенно отличается от того, что было раньше. Сегодня доходы журналиста зависят напрямую от заказной рекламы и рекламных интеграций, а партнерской рекламы от YouTube, как это было раньше, уже нет, тем самым резко упал заработок производителей контента, что является основным минусом YouTube журналистики сегодня. Поэтому многие журналисты призывают аудиторию смотреть их ролики с VPN, а также напоминают о системе донатов.

Из всего вышесказанного можно сделать вывод, что YouTube-журналистика является серьезным конкурентом для традиционной журналистики, она имеет достаточно большое количество преимуществ и с каждым днем развивается и совершенствуется, несмотря на существенное изменение политики видеохостинга в отношении российских авторов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Кузнецова К.М. Принципы популярности YouTube с точки зрения знаменитых по-



Министерство образования и науки
Донецкой Народной Республики
Государственное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«ДОНЕЦКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

СЕРТИФИКАТ

подтверждает, что

Быстрова Анастасия Александровна

*студент(ка) Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Белгородский государственный национальный исследовательский
университет»*

*участвовал(а) в XXIII Международной научной
конференции молодых ученых и студентов
«Управление развитием социально-экономических
систем: глобализация, предпринимательство,
устойчивый экономический рост»*

*Председатель организационного комитета
Конференции, проректор
Государственного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Донецкий национальный университет»,
профессор*



В.И. Сторожев

*08 декабря 2022 г.
г. Донецк*



Сегодня на мировом рынке происходит много процессов, одним из основных является глобализация, которая в том числе оказывает воздействие и на рынок труда во всем мире. Это проявляется в том, что возникает изменения в организации трудовой деятельности, в структуре занятости, в трудовых отношениях, в сфере появления новых профессий, и постепенный «сжат» других. Помимо этого, глобализация способствовала следующему:

1. Усиление связей на международном уровне (формирование международных объединений, которые предполагают единый рынок труда, например ЕС);
2. Увеличение уровня мобильности населения, которая включает, в том числе, общую динамичность экономической среды.

Безусловно, как уже говорилось ранее, огромное влияние на мировой рынок труда оказала пандемия, которая в 2020 году дестабилизировала его. Воздействие пандемии повлекло за собой потерю рабочих мест, что привело к повышению уровня безработицы, снижению трудовых и коммерческих доходов, что включает в себя также и банкротство большого количества предприятий, возникновение и развитие новых проблем в сфере охраны труда и многое другое [5].

Но пандемия породила такой интересный феномен в сфере трудовой деятельности, как удаленная работа. Это дало еще больший толчок к развитию цифровой экономики, особенностью которой, как раз служит развитие платформ цифровой труда.

Цифровизация способствует быстрой трансформации рынка труда и его развития, т.е. появляются новые профессии, становятся востребованы новые компетенции, изменяются требования к квалификации многих рабочих и др. Это несет в себе и отрицательные черты: снижение эффективности образования, не рассчитанного на новые требования рынка; несоответствие навыков, которые требуют работодатели; перестройка системы рабочего процесса; порождение роста неравенства в части доходов населения и т.д.

Феномен цифровизации порождает еще одну важную особенность экономического рынка мирового уровня – это гибкость. Действительно, сегодня широко распространение получил фриланс (работа в частной практике с разными заказчиками), который позволяет людям самостоятельно реализовывать свои профессиональные услуги [3].

По нашему мнению, сегодня меры поддержки со стороны государства и в целом международных организаций, которые будут способствовать восстановлению «докризисных» ситуаций рынка труда, они должны, прежде всего, быть направлены на увеличения занятости населения, его доходов, а также на решение различных глобальных проблем структурного характера [5].

Отметим, что рынок труда – это важная составляющая экономики т.к. именно этот ее аспект показывает темпы экономического роста всей системы. Также важно сказать, что международный рынок труда объединяет национальные и региональные рынки рабочей силы.

Безусловно, анализ современного рынка труда не может быть полон без рассмотрения такого важного аспекта, как миграция. В последнее время мы можем наблюдать, что большое количество мигрантов из самых разных стран жестко конкурирует за рабочие места по «низкой квалификации» в сферах и отраслях, где востребован преимущественно ручной труд, например, обрабатывающая промышленность.

Но тут же важно отметить, что именно миграционные процессы служат основой для формирования рынка рабочей силы на мировом уровне. Попутно необходимо отметить, что в отдельных странах, которые активно используют

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ МИРОВОГО РЫНКА ТРУДА

Актуальность. Сегодня мы можем наблюдать самые разнообразные тенденции в сфере мирового рынка труда. Отметим, что одним из самых последних и значительных факторов, который сине пошатнул рынок труда на мировом уровне – это была пандемия, которая оказала разрушительное воздействие и способствовала росту неравенства и масштабов бедности, т.е. анализ структуры рынка и люди столкнулись с безработицей. Несмотря на это, стали развиваться новые виды в сфере трудовой деятельности.

Сегодня рынок труда постепенно начал стабилизироваться, в связи с этим необходимо привести анализ современного рынка труда на мировом уровне, рассмотреть его изменения и основные особенности, а также проанализировать влияние происходящих процессов на трудовые отношения.

Анализ научных исследований и публикаций. Исследованиями в области развития мирового рынка труда занимались ученые, такие как Т.А. Бочкова, Е.А. Лясковская, А.Ч. Кылыгай, И.М. Фадеевская, О.В. Лушкова, И.А. Бондаркина, И.А. Гаврилова и многие другие.

Целью исследования является изучение и анализ современных тенденций развития рынка труда на мировом уровне.

Результаты исследования. Мировой рынок труда – составная часть всемирного хозяйства, представляющая сферу спроса и предложения, а также всемерного обмена товаров и услуг; система устойчивых товарно-денежных отношений между государствами, предпринимателями, коммерческими организациями, фирмами развитых государств, связанными между собой участием в международном разделении труда [1]. Как отмечает исследователь Хыбыртова Л.Б. «мировой рынок труда формируется в результате двух взаимосвязанных процессов – миграции рабочей силы между странами и международной миграции капитала» [6].

Главные задачи современного рынка труда – обеспечение оптимальной мобильности трудоспособного населения и удовлетворения спроса и предложения на рабочую силу. Чтобы достичь данную задачу рынок труда осуществляет следующие функции:

1. Обеспечение конкурентной среды среди субъектов рынка труда.
2. Содействие занятости населения.
3. Установление равновесных ставок заработной платы.
4. Удовлетворение интересов субъектов рынка труда.

Формирование международного рынка труда происходит двумя путями: во-первых, через миграцию рабочей силы и капитала и, во-вторых, через постепенное слияние национальных рынков труда, в результате чего устраняются юридические, этнические, культурные и многие другие препятствия между ними.

Как утверждает исследователь Банкатов Б.И. «основанием в развитии международного рынка труда является свидетельство того, что на сегодняшний день интеграционные процессы не только охватывают экономическую и технологическую сферы, но и все динамичнее втягивает в свою орбиту социальные и трудовые отношения, которые также приобретают глобальных характеристик» [2].

миграционную рабочую силу, целые отрасли экономики зависят от импорта рабочей силы. В целом, спрос на подобную «иностранную» рабочую силу стал явно проявляться с появлением и распространением экспорта частного производственного капитала и началом создания в разных странах предприятий и использованием рабочей силы на местном уровне [3].

Выводы. В данной работе были проанализированы основные тенденции современного рынка труда на мировом уровне. В процессе исследования мы пришли к выводу, что за последние пару лет рынок труда полностью адаптировался под новые реалии, которые принесла пандемия коронавируса: возможность дистанционной работы, гибкая форма занятости, появление новых требований к работникам из разных сфер деятельности, необходимость привести в современное образование новые дисциплины, развивающие знания и навыки, соответствующие нынешним реалиям на рынке труда.

Также мы сделали вывод, что сегодня рынок труда – это масштабная и в какой-то мере противоречивая структура, которая нуждается в постоянном контроле и поддержании. Основными тенденциями развития рынка труда на международном уровне являются процессы, которые мы рассмотрели в данной статье, а именно: глобализация, разнообразные миграционные процессы, расширение трудовых норм и много другое.

Рассматривая вопрос миграции, и как она влияет на мировой рынок труда, мы пришли к выводу, что миграция рабочей силы – это достаточно сложный и неоднозначный феномен, который сегодня оказывает значительное влияние на экономическую систему и способствует расширению глобального рынка труда.

Также мы пришли к выводу о том, что сегодня мировой рынок труда стал достаточно неустойчивым, что приводит к нестабильности в экономической сфере в целом.

Список литературы:

1. Арустамов Э.А. Внешнеэкономическая деятельность: учебник / Э.А. Арустамов, Р.С. Андреева. – М.: КНОРУС, 2015. – 168 с.
2. Банкатов Б.И. Международная статистика труда: учебник / Б.И. Банкатов, Л.А. Карпухина. – М.: Дело и сервис, 2014. – С. 201-208.
3. Кылыгай А.Ч. Рынок труда: изменения в сфере труда, вызовы современности [Электронный ресурс] / А.Ч. Кылыгай. – Журнал Экономика Профессии Бизнес, 2022. №1. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/rynok-truda-izmeneniya-v-sfere-truda-vyzovy-sovremennosti> (дата обращения: 12.11.2022).
4. Лясковская Е.А. Цифровизация, рынок труда и экономическое развитие [Электронный ресурс] / Е.А. Лясковская. – Журнал Вестник ЮУрГУ. Серия: Экономика и менеджмент. – 2022. – №2. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/tsifrovizatsiya-rynok-truda-i-ekonomicheskoe-razvitiye> (дата обращения: 12.11.2022).
5. Сапрыкин, В.А. Рынок труда: текущее состояние и современные тенденции [Электронный ресурс] / В.А. Сапрыкин, Т.А. Бочкова. – Журнал Экономика и бизнес: теория и практика, 2022. №4-2. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/rynok-truda-tekushee-sostoyanie-i-sovremennyye-tendentsii> (дата обращения: 12.11.2022).
6. Хыбыртова, Л.Б. Мировой рынок трудовых ресурсов [Электронный ресурс] / Л.Б. Хыбыртова, Х.Э. Текеева. – Журнал IACS, 2021. – №6. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/mirovoy-rynok-trudovykh-resursov> (дата обращения: 12.11.2022).



СЕРТИФИКАТ

подтверждает, что

Быстрова Анастасия Александровна

принял(а) участие в

IV Международной научно-практической конференции
«Географические и экономические исследования в
контексте устойчивого развития государства и региона»

Сопредседатель организационного комитета конференции
проректор ГОУ ВПО «Донецкий национальный университет»
доктор технических наук, профессор

В.И. Сторожев



10-11 ноября 2022 г.
Донецк

РОЛЬ ИННОВАЦИЙ В МАКРОЭКОНОМИКЕ

Мочалова Я. В., канд. экон. наук, доцент,

Быстрова А. А.

ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный

исследовательский университет», г. Белгород

Inastyabystrova1@mail.ru

ГОУ ВПО «ДОНЕЦКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
 ЧОУ ВО «ГАГАРИНСКИЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ И ЭКОНОМИКИ»
 ГОУ ВО ЛНР «ЛУГАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ
 УНИВЕРСИТЕТ»
 СБОУ ДПО «ДОНЕЦКИЙ РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ИНСТИТУТ РАЗВИТИЯ
 ОБРАЗОВАНИЯ»



МАТЕРИАЛЫ

IV Международной научно-практической конференции

«Географические и экономические
 исследования в контексте устойчивого
 развития государства и региона»

Том 2



10-11 ноября 2022 г.
 Донецк

перспективными. Например, исследователи Прусова В. И., Коваленко Н. В. и Безювская В. В. в своей работе «Роль инноваций в макроэкономике», дают такое определение инновациям – «это инвестиции в новизну», которая служит итоговым результатом освоения нового процесса, технологии, продукта или определенной услуги на практике» [4].

Монгуш Ю. Д. дает следующее определение понятию «инновации» – «это конечный результат научно-технических работ, спровоцированный потребностью в развитии, который имеет существенные преимущества по сравнению с предыдущим аналогом, обеспечивает получение экономического эффекта в результате внедрения и обладает способностью к непереносимой диффузии» [3].

Яковец Ю. В. в своем исследовании пишет, что «инновации – это внесение в разнообразные виды человеческой деятельности новых элементов (видов, способов), повышающих результативность этой деятельности» [5, с. 43]. По нашему мнению, инновации – это, прежде всего нововведения, которые направлены на улучшение уже существующих благ общества с целью их конкурентоспособности. Отметим, что инновации могут быть и услуги, и продукты труда, и определенные процессы и т.д.

Интересным феноменом сегодня является то, что в развитых странах ведущее место в экономике занимают именно инновации, которые обеспечивают рост конкурентоспособности, а также оказывают значительное воздействие на характер функционирования национальной экономики. Важно отметить, что инновационная деятельность осуществляется и на уровне государственного регулирования, т.е. макроуровне, и на микроуровне – здесь подразумевается уровень отдельного хозяйствующего субъекта. Здесь же важно сказать, что именно на макроуровне происходит процесс перехода от ресурсного типа развития экономики к инновационному.

Отметим, что на любом из этих уровней предприятие, которое разрабатывает инновационную политику, должно иметь в виду тот факт, что инновация является не просто какой-то разработкой, несущей научную значимость, это, прежде всего, передовое внедрение «продукта» этой инновации в массы. Следовательно, предприятия создают свое конкурентное преимущество благодаря внедрению инноваций и применению новых технологий и т.д.

Еще один важный и не менее интересный факт заключается в том, что финансирование научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ является больше превентивной мерой, поскольку не гарантирует инновационной активности.

Инновации являются неотъемлемой частью экономической сферы страны и мира в целом, служат главным условием экономического развития общества. Современная экономика приобретает черты инновационной (разработка новых технологий, внедрение их в оборот и т.д.) благодаря

Введение. Интерес к термину «инновации» в экономических исследованиях появился еще 19 в. Плодотворное влияние на развитие теории инноваций оказали многочисленные работы по теории больших циклов, несмотря на то, что они не привели к выработке единой концепции, единого механизма циклов. Новый «выток жизни» для такого феномена, как инновации дал американский экономист Шумпетер Й. Именно он ввел термин «инновации» в экономическую науку.

Основная часть. На сегодняшний день инновации являются серьезным фактором роста конкурентоспособности современной мировой экономики, которые обеспечивают стратегические преимущества лидерам инновационных процессов. И чем дольше страна может оставаться «в дамках» и удерживать свои основные инновационные преимущества, тем только лучше для экономики. А чтобы этого добиться, необходимо все время совершенствоваться и развиваться, показывая свой потенциал на мировой арене. Именно внедрение инновационных технологий и продуктов в производство характеризует важную составляющую макроэкономики.

Помимо этого, инновации служат основным фактором развития всех сфер современной общественной жизни, и выводят их на существенно новый уровень, тем самым совершенствуя жизнь общества и заставляя отстающие страны стремиться к лучшему. В экономической системе образуются кризисная ситуация, если общество становится не способным «обновляться». Отметим, что именно инновации способствуют тому, что общественный прогресс становится динамичным и воспринимается необходимым фактором, как для экономического развития мира (макроэкономика), так и для всего человечества.

Рассматривая и анализируя экономическое развитие и влияние данного фактора на макроэкономику, необходимо отметить и состояние России в данном процессе. Сложившаяся на сегодняшний день ситуация с инновационной активностью в реальном секторе экономики нашей страны может быть охарактеризована как негативная [1].

Термин «инновации» имеет на сегодняшний день много определений, рассмотрим основные из них, которые на наш взгляд являются самыми

Секция «Макроэкономические процессы и международная экономическая политика в контексте глобального устойчивого развития»

активным развитием стран, а также переходу большинства из них на стадию постиндустриального общества. Именно постиндустриальные процессы, происходящие в индустриальном и уже в постиндустриальном обществе, порождают и развивают инновационную экономику. Стоит отметить, что инновационные процессы также могут служить своеобразным «трамплином» для роста экономической деятельности. Отличительной чертой, как одного из средств, которое обуславливает развитие, инновации опираются именно на науку и, как правило, результат какой-то научной деятельности.

Заключение. В завершении необходимо отметить, что инновационное развитие современной экономики – это, достаточно, сложный процесс, подразумевающий целый комплекс элементов, которые должны работать в тесной взаимосвязи, чтобы система была продуктивной. Безусловно, сегодня инновации и их внедрение во все процессы общественной жизни являются важным компонентом для развития макроэкономики и процессов внутри нее.

Для эффективного использования инноваций следует обязательно стимулировать инновационную деятельность внутри каждой отдельной страны, чтобы можно было увидеть результат на мировом уровне. Основными видами стимулирования инновационной деятельности со стороны государства являются бюджетно-финансовая политика, денежно-кредитная политика и другие.

Список литературы

1. Ермакова, Н. М. Макроэкономические предпосылки инновационного развития / Н. М. Ермакова. – Текст : электронный // Вестник ИрГТУ. – 2011. № 12. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/makroekonomicheskie-predposylki-innovatsionnogo-razvitiya> (дата обращения: 18.10.2022).
2. Жадинова, О. А. Роль инноваций в современной экономике / О. А. Жадинова. – Текст : электронный // Экономика, управление, финансы: материалы I Междунар. науч. конф. – 2011. – С. 38-40. – URL: <https://moluch.ru/conf/eeco/archive/10/783/> (дата обращения: 16.10.2022).
3. Монгуш, Ю. Д. Инновации: понятие, сущность, значение для экономики / Ю. Д. Монгуш. – Текст : электронный // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. – 2016. – № 1. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/innovatsionnyye-sushchnost-znachenie-dlya-ekonomiki> (дата обращения: 17.10.2022).
4. Прусова, В. И. Роль инноваций в макроэкономике / В. И. Прусова, Н. В. Коваленко, В. В. Безювская. – Текст : электронный // Экономика и бизнес: теория и практика. – 2017. – № 11. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-innovatsiy-v-makroekonomike> (дата обращения: 16.10.2022).
5. Яковец, Ю. В. Глобальные экономические трансформации XXI века : монография / Ю. В. Яковец. – Москва : Экономика, 2011. – 382 с. – ISBN 978-5-282-03095-2. – Текст : непосредственный.

СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Сборник научных трудов
XVI Международной научно-практической
конференции

г. Белгород, 27 октября 2022 г.

2022

государственного воздействия на экономическое развитие, что в некоторых случаях может привести к ухудшению международной специализации страны [2, с.375].

Вопрос глобализации в России стоит остро, так как сегодня ситуация в мире преимущественно контролируют страны Запада, с которыми на данный момент сложились напряженные отношения с нашей страной. Несмотря на это глобализация находит много сторонников в силу того, что она способствует достигнуть ведущие державы, но в тоже время проблемы в одной стране могут отозваться в других, например, финансовый кризис, который был в 2008 году.

Важно отметить, что, рассматривая вопрос экономического развития России в условиях глобализации, можно выделить, как положительные, так и отрицательные стороны анализируемого нами феномена.

К основным положительным признакам мы отнесли:

- 1) Рост ВВП и преодоление демографического спада России;
- 2) Развитие в научно-технологической сфере;
- 3) Достаточно высокий темп экономического роста

4) Появление стимула российских производителей работать еще больше и совершенствовать свою продукцию, улучшая ее качество и адаптируя под международный рынок;

5) Повышение качества жизни россиян благодаря росту экономических доходов общества;

6) Сеть международного производства;

7) Быстрый рост авиации.

В качестве отрицательных признаков мы выделили:

1) Определенные сферы профессиональной деятельности перестают быть востребованными, тем самым люди сталкиваются с безработицей. Здесь важно отметить, что как раз одной из черт глобализации является разделение труда и достаточное количество рабочих мест, тем самым мы наблюдаем сегодня, что мир еще не до конца вступил на процесс глобализации, т.к. данная проблема еще существует;

2) Возникает отток капитала и небольшое количество прямых инвестиций;

3) Незаконная миграция, которая обостряет социальные конфликты и приводит коровому населению России к безработице;

4) Внутренний экономический бизнес приходит в нестабильность и вовсе разрушается;

5) Выразительный разрыв в уровне жизни стран (сюда включается и Россия, где уровень жизни населения не так высок);

6) Возрастающее зависимость от импорта в России.

Это далеко не все признаки, но основные, которые мы выделили первоначально и которые, по нашему мнению, в значительной степени влияют на экономику России. Из перечисленных признаков мы видим, что глобализация является стимулятором мирового прогресса, а с другой стороны несет в себе много минусов.

Также важно отметить, что при анализе перечисленных признаков мы пришли к выводу о том, что процесс глобализации дает преимущественно, как правило, экономически развитым странам, например, Швейцария, Канада, Сингапур, Германия и другие, чего мы не можем сказать о России, на которую глобализация влияет больше отрицательно. Напомним, что Россия перешла к рыночной экономике гораздо позже, чем ведущие страны США и Европы. Исходя из этого, мы можем сказать, что глобализация является довольно противоречивым процессом и порождает многие глобальные проблемы, которые касаются как общества в целом, так и отдельных народов и стран.

Здесь же важно сказать, что существует основная угроза безопасности экономики нашей страны при вступлении в процесс глобализации – это открытость нашего национального рынка для импорта, что приводит к сверхвысокой многих российских производителей в силу маленькой конкурентоспособности. А это в свою очередь приводит к

В данной статье рассмотрено экономическое развитие России в условиях глобализации. Особое внимание уделено анализу положительным и отрицательным сторонам данного процесса. Также проанализированы феномены выхода процесса как глобализация в экономической среде и рассмотрены его основные характеристики.

Ключевые слова: экономическое развитие России, экономическая глобализация, экономика России, глобализация экономики, современная экономика, глобализация и экономика России, Россия в условиях глобализации.

ECONOMIC DEVELOPMENT OF RUSSIA IN THE CONTEXT OF GLOBALIZATION

This article considers the economic development of Russia in the context of globalization. Particular attention is paid to the analysis of the positive and negative aspects of this process. The phenomenon of such a process as globalization in the economic environment is also analyzed and its main characteristics are considered.

Keywords: economic development of Russia, economic globalization, Russian economy, globalization of the economy, modern economy, globalization and the Russian economy, Russia in the context of globalization.

В настоящее время все чаще говорят о таком важном феномене современной жизни, как глобализация, которая стала главным фактором развития мира в современном обществе. Существует несколько основных аспектов данного феномена – экономическая глобализация, политическая глобализация и культурная глобализация. В данной работе мы будем рассматривать и анализировать экономическую глобализацию, которая подразумевает под собой широко распространенное международное движение товаров, капитала, услуг, технологий и информации, и в первую очередь включает глобализацию производства, финансов, рынков, технологий, организационных рамок, институтов, корпораций и рабочей силы [4].

Сегодня глобализация становится определенным инструментом диктата и ставит перед миром много проблем, от решения которых зависит будущее цивилизации. Многие ученые и эксперты в сфере экономики приходят к выводу, что определенные проблемы внутри страны нельзя оценить на национальном уровне, и необходимо посмотреть на них и проанализировать на уровне международных взаимоотношений, т.е. в глобальном смысле. Именно в этот момент мы и обращаемся к такому важному, но в тоже время сложному и противоречивому процессу как глобализация, которая охватывает почти все сферы жизни.

В качестве основных характеристик такого процесса, как глобализация считают: международное движение капитала, разделение труда, унификацию культур и интернационализацию политических, а также экономических процессов. Необходимо сказать, что глобализация ставит новые задачи, связанные с возрастанием зависимости национальной экономики от внешней сферы и утратой привычных рынков

уже ранее упомянутой нами проблеме – возмещению и дальнейшему росту безработицы в России.

По нашему мнению, Россия сегодня не до конца подготовлена к глобализации, так как есть несколько основных факторов, которые тормозят этот процесс, основой – это дискриминационная политика в отношении нашей страны, которая упоминалась нами ранее, определенные правовая и налоговая системы, которые в процессе глобализации необходимо полностью перестроить, что достаточно долго и энергозатратно.

Сюда же добавим, что на сегодняшний день мы можем наблюдать определенный процент инфляции, который не всегда дает возможность привести страну к мировым показателям [3]. И возвращаясь к проблеме дискриминационной политики, безусловно, сегодня Россию преследуют политические проблемы на мировом уровне, что значительно влияет на национальную экономику. Но не будем забывать, что именно наша страна имеет самый большой запас топливно-энергетических ресурсов – нефть и газ, что помогает нам в процессе глобализации на мировой арене. Сюда же мы можем отнести и большой процент человеческого капитала и наукоемкие технологии, которые не так высоко ценятся в нашей стране, но в значительной мере влияют на развитие экономики в условиях глобализации. Но все же пока Россия не столько привлекательна для инвесторов.

По нашему мнению, благодаря такому процессу как глобализация Россия может реализовывать свои большие экономические возможности, но только лишь при грамотной политике внутри государства, например, правильный инвестиционный климат и поддержание российских компаний. В особенности стоит внимательно относиться к тем компаниям, в которых импортирована позиция на товары высокая, а доля экспорта наоборот очень низкая. Сюда мы можем отнести легкую промышленность и машиностроение.

Подводя итоги вышесказанному, следует отметить, что на сегодняшний день отношение к глобализации неоднозначно, т.к. глобализационные процессы имеют разные последствия для России, причем как положительные, так и отрицательные. На наш взгляд многие российские компании в процессе развития национальной экономики пытаются приблизиться к той самой идеальной и показательной модели, как они должны выглядеть и функционировать, как те, кто уже вступил в процесс глобализации, но пока таким результатом могут похвастаться далеко не все.

В нашей стране существуют определенные факторы, которые мешают международному экономическому развитию и инвестиционному притоку: низкая развитость инфраструктуры и институт частной собственности, и конечно, нестабильная политическая ситуация. Сегодня внешняя политика нашей страны направлена на следование национальным интересам, а действие руководства направлено на проведение жесткой политики в отношении тех стран, которые так или иначе пытаются противопоставить себя, из-за чего стремление России к глобализации в ближайшее время будет сокращаться, хотя, принципе, наша страна может быть достаточно успешным мировым игроком.

ЛИТЕРАТУРА

1. Губайдуллин И.Н., Ишметова А.С. ГЛОБАЛИЗАЦИЯ И ВЗАИМОЗАВИСИМОСТЬ // Современная наука. 2022. №1. Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/globalizatsiya-i-vzaimozavisimost> (дата обращения: 03.10.2022).
2. Загашвили В.С. Экономические интересы России в условиях глобализации. ИМЭМО РАН. – М.: МАГИСТР, 2010. – 432 с.
3. Ильина В.Ф., Лаптева Е.В. ГЛОБАЛИЗАЦИЯ И РОССИЯ // E-Scio. 2021. №1 (52). Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/globalizatsiya-i-rossiya-1> (дата обращения: 02.10.2022).